Fizyka dla Informatyki Stosowanej
Zestaw nr 3

. Sprawdzié, ktore z sik: F = (2z + 2y, 2x — 2z, —2y), G = 2z + y,2x — 2z, —2y),

—

H = (2z+42y, 2y —2z, —2y), sg zachowawcze i znalez¢ odpowiadajgce im potencjaly.

. Obliczy¢ prace sity Gz poprzedniego zadania przy przejsciu z punktu A = (1,0,0)
do punktu B = (0, 1,0)

(a) po odcinku A — B,

(b) po tamanej A — C' — B, gdzie C' = (1, 1,0)

(c) po ¢éwiartce okregu lezacego w plaszezyznie xy. Okrag ma promieni 11 srodek w
poczatku uktadu wspoétrzednych.

. Na sznurku o dlugosci [ wisi drewniany kloc o masie M. O jaki kat odchyli sig
sznurek, jesli kloc zostanie trafiony poziomo pociskiem karabinowym o masie m,
lecacym z predkoscig v 7 Zakladamy, ze pocisk zatrzymuje sie w klocu, a kloc nie
obréci sig po trafieniu pociskiem. Masg sznurka pomijamy.

. Po réwni pochytej o wysokosci h i kacie nachylenia 6 zsuwa sig klocek o masie m. Po
osiggnieciu podstawy réwni cialo porusza sig dalej, az do catkowitego zatrzymania
sig. Znalez¢ energie kinetyczng klocka u podstawy réwni i miejsce, gdzie klocek sig
zatrzyma. Jak dlugo trwa ruch klocka do momentu zatrzymania sie 7 Wspolczynnik
tarcia klocka o podloze w czasie catego ruchu wynosi f.

. Czastka o masie m; zderza sig ze spoczywajacg czastks o masie mo (LAB) i rozprasza
sie pod katem 6. Poczatkowa energia kinetyczna czgstki o masie my przed zderze-
niem wynosi 7. Zderzenie jest elastyczne (sprezyste), wiec calkowita energia kine-
tyczna uktadu przed zderzeniem i po zderzeniu jest taka sama. Znalezé podstawowe
réwnanie, z ktérego mozna policzy¢ p; =| p) | w zaleznosci od kata 6;. Dla m; = ma,
rozwazy¢ dokladnie przypadki (zderzenia centralne) (a) ;= 0 stopni oraz (b) 6;=
180 stopni. Ile wynosi sumaryczna energia kinetyczna obu czastek T.,, w ukladzie
srodka masy (CM), gdzie przed i po zderzeniu catkowity ped uktadu wynosi zero 7
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. Wagon z zawieszonym u sufitu wahadlem matematycznym o dtugosci [ porusza sie

poziomo z przyspieszeniem a. Zmalezé okres drgan wahadta przy malych wychyle-
niach z polozenia réwnowagi.

Policzy¢ poprawke do przyspieszenia ziemskiego ¢, pochodzgcg od ruchu obrotowego
Ziemi wokol wlasnej osi. Przyjaé¢ szeroko$é geograficzng pomocng ¢ = 50 stopni.

. Wyznaczy¢ polozenie srodka masy ukladu trzech mas punktowych m; = 1 kg, my =

2 kg, m3 = 3 kg, ktére majg nastepujgce wektory potozenia: 73 = (1,2,0) m,
7 =(3,2,0) m, 73 = (—4,1,0) m.

. Wyznaczy¢ mase i polozenie srodka masy gornej polowy jednorodnej obreczy w

ksztalcie okregu o réwnaniu x? + y? = R? i gestodei liniowej \.

Wyznaczy¢ mase i polozenie srodka masy jednorodnej poétkuli o promieniu R i
gestosci objetosciowej p.

Zmalez¢ srodek masy dla jednorodnego kota, w ktérym wycigto kolisty otwor.

Poda¢ rownanie rzadzace ruchem rakiety, ktéra startuje z powierzchni Ziemi i znaj-
duje sie w czasie swego ruchu w stalym ziemskim polu grawitacyjnym. Przyjac,
ze masa rakiety maleje liniowo z czasem, a predko$é¢ wyrzucanych gazéow wzgledem
rakiety jest stala w czasie.

Na gladkim stole znajdujg si¢ dwie masy, m; i ms, polaczone sprezyng o wspotczyn-
niku sprezystosci k i zaniedbywalnej dlugoscei. Jak bedzie wygladal (w jednym wy-
miarze) ruch uktadu przy nastepujacych warunkach poczatkowych: z;(t = 0) = 0,
i (t=0)=0,29(t=0)=d, 25(t =0) = v ? (21(t) 1 22(t) to polozenia obu mas.)
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